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Bedingungen flr das steirische

Juniortanzabzeichen
Diese Bestimmungen gelten ab dem Jahre 2017 bis auf Widerruf!

Praktischer Teil:

NI Jedes antretende Tanzpaar muss 3 Tanze tanzen!!!

» Von den nachstehenden 3 Tanzen ist einer zu ziehen und zu tanzen.
Kuckuckspolka
Marschierbairischer
Strohschneider
» Von den nachstehenden Tanzen ist einer zu nennen und zu tanzen.
Ausseer Schottischer
Knddeldrahner
Krebspolka
Lunzer Boarischer
Patty Cake Polka
Salzburger Dreher
Siebenburger Rheinlander
Vierer Schottischer
Zigeunerpolka
» Ein Tanz kann vom Tanzpaar frei gewahlt werden. (z.B.: Vereinstanz)

(kann auch ein Tanz von der obenstehenden Liste sein)

Theoretischer Teil:

Vom vorgegebenen Fragenkatalog sind samtliche Fragen vom Tanzpaar zu beantworten.

(Der Fragenkatalog ist vorab vom Verein auszufullen und bei der Jury abzugeben.)

Voraussetzungen:

Steirische Kleidung

Nenngeld pro Person € 10,-, keine Ruckerstattung bei negativem Erfolg

Meldungen kénnen einzeln oder Paarweise an den Verband bzw. Landesverband erfolgen
Eine antretende Gruppe besteht aus maximal 4 Paaren

Es durfen auch Paare mit gleichem Geschlecht miteinander tanzen

Bewertung:

Die Bewertung erfolgt durch eine Fachjury.

Das Abzeichen gilt dann als bestanden, wenn die Wertung der Jury Gberwiegend
positiv ausfallt.




Fragenkatalog ftir das Juniortanzabzeichen

1. Wie heif3t dein Verein und woher kommt der Name?
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Ausgangsstellung:

Der Tanzer steht links seitlich hinter der Tanzerin und erfasst die etwas Uber der
Schulter gehaltenen Hande der Tanzerin. Beide blicken in Tanzrichtung

Ablauf:

Takt 1

Takt 2
Takt 3

Takt 4
Takt5 -8

Nach 2 Wiederhol

1. Viertel: Der linke Ful3 wird etwas schrag links mit der Ferse
aufgesetzt. Linkes Bein leicht gestreckt

2. Viertel: Der linke Ful3 wird nun zuriickgenommen und neben
dem rechten Ful mit der Spitze aufgestellt

Einen Wechselschritt (links beginnend) halb links nach vorne

1. Viertel: Der rechte Ful3 wird etwas schrag rechts mit der Ferse
aufgesetzt. Rechts Bein leicht gestreckt

2. Viertel: Der rechte Ful3 wird nun zurickgenommen und neben
dem linken Ful3 mit der Spitze aufgestellt

Einen Wechselschritt (rechts beginnend) halb rechts nach vorne

Der Tanzer fiuhrt die Tanzerin unter den gefassten
hochgehobenen Handen einmal gegen den Uhrzeigersinn um sich
herum, sodass die Ausgangsstellung wieder hergestellt ist.
Wahrend des Herumfiihrens der Tanzerin geht der Tanzer immer
mit Blick in Tanzrichtung, mit keinen Schritten in Tanzrichtung
weiter, sodass es zu keinem Bewegungsstillstand kommt.

ungen kann ein Rundtanz durchgefihrt werden (Rundtanz kann

offen gestaltet werden)



Zulassige Anderung fir das Juniortanzabzeichen
Ausgangsstellung:

Der Tanzer steht links seitlich hinter der Tanzerin und erfasst die etwas Uber der
Schulter gehaltenen Hande der Tanzerin. Beide blicken zur Kreismitte

Ablauf:

Takt 1 1. Viertel: Der linke Fufld3 wird etwas schrag links mit der Ferse
aufgesetzt. Linkes Bein leicht gestreckt
2. Viertel: Der linke Fu3 wird nun zuriickgenommen und neben
dem rechten Ful3 mit der Spitze aufgestellt

Takt 2 Einen Wechselschritt (links beginnend) zur Kreismitte

Takt 3 Das Tanzpaar macht Uber die rechte Schulter eine halbe Drehung
und blickt nun nach auf3en. Der Tanzer steht nun rechts seitlich
hinter der Tanzerin
1. Viertel: Der rechte Ful wird etwas schrag rechts mit der Ferse
aufgesetzt. Rechts Bein leicht gestreckt
2. Viertel: Der rechte Fuld wird nun zurickgenommen und neben
dem linken Ful3 mit der Spitze aufgestellt

Takt 4 Einen Wechselschritt (rechts beginnend) nach aufRen

Takt5-8 Der Tanzer fuhrt die Tanzerin unter den gefassten

hochgehobenen Handen einmal gegen den Uhrzeigersinn um sich
herum, sodass die Ausgangsstellung wieder hergestellt ist.
Wahrend des Herumfihrens der Tanzerin dreht sich der Tanzer
uber die linke Schulter, mit keinen Schritten zur Ausgangsstellung,
sodass es zu keinem Bewegungsstillstand kommt.

Nach 2 Wiederholungen kann ein Rundtanz durchgefiihrt werden (Rundtanz kann
offen gestaltet werden)



Marschierbairischer
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Ausgangsstellung:

Tanzerin rechts neben Tanzer. Die inneren Hande sind in Hufthbhe gefasst

Ablauf:

Jeder der nachfolgenden Figuren nimmt 8 Takte in Anspruch

Einleitung

Takt1 -8 16 Gehschritte, mit den auf3eren Fif3en beginnend

Figur |

Takt1 -8 Ohne den Gehschritt zu unterbrechen und die Handfassung zu
andern, fuhrt der Téanzer die Tanzerin um sich herum, bis sie
wieder an seiner rechten Seite angelangt ist. Die linke Hand des
Tanzers wird Uber seine rechte leicht angehoben
Nun fasst der Tanzer mit seiner freien linken Hand Uber seiner
rechten die rechte Hand der Tanzerin. Beide strecken die
gefassten aufieren Hande vor und gehen in Tanzrichtung weiter

Figur 1l

Takt1 -8 Auf das 1. Viertel des 1. Taktes stampft der Tanzer beidbeinig auf

und schlupft aus der Armschlinge rasch nach ruckwarts heraus.
Die Téanzerin, die rechts neben ihm steht, fihrt er, ohne die
Fassung zu I6sen, an seine linke Seite und hebt seinen linken Arm
Uber den Kopf und die Schulter der Tanzerin. Beide strecken die
gefassten aufieren Hande vor.

In dieser Stellung gehen beide in Tanzrichtung weiter



Figur Il
Takt1 -8

Der Tanzer hebt die gefassten Hande tber den Kopf der Téanzerin
und dreht sie einmal gegen den Uhrzeigersinn, ohne das Gehen
zu unterbrechen, vor sich an seine rechte Seite. Dabei bleibt die
rechte Hand des Téanzers mit der linken der Tanzerin
hochgehoben, die linke des Tanzers mit der rechten der Tanzerin
senkt sich, bis beide Hande am linken Oberarm der T&nzerin
aufliegen. Es entsteht dadurch ein einfaches Fenster. In dieser
Fassung wird bis zum Ende des 24. Taktes in Tanzrichtung
weitergegangen. Die gefassten auf3eren Hande werden gelost.
Der Tanzer dreht die Tanzerin mit seiner rechten Hand einmal im
Uhrzeigersinn. Nun beginnt der Tanz wieder mit Figur I.



Strohschneider
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Ausgangsstellung:

Kreuzhandfassung (linker Arm des Tanzers oben). Paarweise gegeniber, Tanzer mit
dem Rucken zur Kreismitte

Ablauf:
Takt 1
Takt 2
Takt3 -4
Takt5 -8
Takt 9 — 16

Ein Wechselhupfschritt rechts (Sprung mit beiden Beinen in die
Schrittstellung, mit dem rechten Ful3 vor und gleichzeitig mit dem
linken Ful3 zurilick), Tanzer zieht den linken und die Tanzerin den
rechten Arm an, Korper folgen der Bewegung

Ein Wechselhilpfschritt links (Sprung mit beiden Beinen in die
Schrittstellung, mit dem linken Ful3 vor und gleichzeitig mit dem
rechten Ful’ zuriick), Tanzer zieht den rechten und die Tanzerin
den linken Arm an, Korper folgen der Bewegung

Zwei Wechselhupfschritte pro Takt mit Armbewegungen

Wiederholung der Takte 1 — 4 mit Wendung im achten Takt in
Tanzrichtung ohne die Handfassung zu l6sen

Nebeneinander mit Wechsel- oder Hopserschritten in
Tanzrichtung mit den Aul3enful3en beginnend bewegen. Am Ende
des Taktes wird die Ausgangsstellung wieder eingenommen und
der Tanz beginnt von vorne



Zulassige Erleichterungen fur das Juniortanzabzeichen:

Takt9 — 16 Gegeniber mit Seitgaloppschritten in Tanzrichtung bewegen



Ausseer Schottischer
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Ausgangsstellung:

Paarweise mit Blick in Tanzrichtung, Tanzer im Innenkreis Tanzerin im Aul3enkreis,
Innenhande in Brusthohe gefasst

Ablauf:

Der Tanz beginnt mit einem 16taktigen Kreisgang in Tanzrichtung

Variante 1

Takt 1 Tanzer und Tanzerin wenden sich leicht voneinander ab und
tanzen mit einem Wechselschritt — mit den AulRenfulen
beginnend — schrag vorwarts auseinander

Takt 2 Wechselschritt zueinander

Takt3 -4 Rundtanz — In Rundtanzfassung mit 4 Dreherschritten 2
Umdrehungen im Uhrzeigersinn

Variante 2

Takt 1 Tanzer und Tanzerin wenden sich leicht voneinander ab und
tanzen mit 3 Stampfschritten — mit den Auf3enfuf3en beginnend —
schrag vorwarts auseinander

Takt 2 3 Stampfschritte zueinander

Takt 3 -4 Rundtanz — In Rundtanzfassung mit 4 Dreherschritten 2

Umdrehungen im Uhrzeigersinn



Variante 3

Takt 1 Tanzer und Tanzerin wenden sich leicht voneinander, machen —
mit den AuBenful3en beginnend — schrag vorwarts auseinander
einen Schritt und springen danach mit beiden Beinen nach aul3en

Takt 2 Mit den Innenflii3en beginnend, schrag vorwarts zueinander, einen
Schritt und Sprung danach mit beiden Beinen nach innen

Takt 3 -4 Rundtanz — In Rundtanzfassung mit 4 Dreherschritten 2
Umdrehungen im Uhrzeigersinn

Ausfuhrung

Die Abfolge kann frei gewahlt werden. Es muissen aber alle drei Varianten getanzt
werden

Zulassige Erleichterungen fur das Juniortanzabzeichen:

Takt 3 -4 Rundtanz — In Rundtanzfassung mit 4 Dreherschritten eine
Umdrehung im Uhrzeigersinn

Der Rundtanz kann offen gestaltet werden



Knodeldrahner
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Ausgangsstellung:

Tanzerin rechts neben Tanzer, Blick in Tanzrichtung, Kreuzhandfassung vorne
(rechter Arm des Tanzers Uber linken der Téanzerin)

Ablauf:

Takt1-4

Takt5 -8

Takt 9 - 10

Takt 11 — 12

Takt 13 — 14

12 Laufschritte vorwarts, mit den dulReren Fuf3en beginnend. Den
ersten Schritt jeden Taktes etwas betonen, dann halbe Drehung
Uber innen

12 Laufschritte rickwarts in Tanzrichtung weiter, dann halbe
Drehung tber innen

Sechs Laufschritte im Uhrzeigersinn um die gemeinsame
Paarachse (Tanzer vorwarts, Tanzerin rickwarts), dann halbe
Drehung tber innen

Sechs Laufschritte im Uhrzeigersinn um die gemeinsame
Paarachse (Tanzer rickwarts, Tanzerin vorwarts), am Schluss soll
die Tanzerin aul3en stehen

Fassung der linken Hande l6sen, die Tanzerin dreht sich zweimal
im Uhrzeigersinn unter der erhobenen Rechten



Takt 15 Der Tanzer dreht sich einmal gegen den Uhrzeigersinn unter der
erhobenen Rechten

Takt 16 Wahrend beide zur Ausgangsstellung gelangen, kann der Tanzer
mit dem rechten und danach mit dem linken Ful3 stampfen



Krebspolka
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Ausgangsstellung:

Paarweise im Kreis, Zweihandfassung

Ablauf:
Teil A
Takt1l -4
Takt5-8
Takt9 — 16
Teil B
Takt1 -8
Takt 9 — 16

Vier Seitstellschritte in Tanzrichtung
Vier Seitstellschritte gegen die Tanzrichtung

wie Takt 1 -8

Seitgaloppschritte in Tanzrichtung

Seitgaloppschritte gegen die Tanzrichtung






Vorspiel

Lunzer Boarischer
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Ausgangsstellung:

Tanzer und Tanzerin in Gegenuberstellung. Tanzer mit dem Ruicken zur Kreismitte.
Sie halten einander an beiden Handen

Ablauf:

Takt 1

Takt 2

Takt3-4

Takt5—-6

Takt 7

Takt 8

Tanzer einen Schritt links seitwérts und rechtes Bein vor dem
linken kreuzen. Tanzerin macht dasselbe gegengleich

Tanzer und Tanzerin machen dasselbe in gegengesetzter
Richtung

Tanzer |6st seine linke Hand von der rechten der Tanzerin und
dreht diese mit seiner erhobenen rechten zweimal in Urzeigersinn
(4 Schritte), wahrenddessen macht der Tanzer 2 Nachstellschritte
links seitwarts. Dann greift er mit seiner linken Hand unter ihrem
ausgestrecktem linken Arm durch nach der in ihrem Kreuz
liegenden rechten Hand der Tanzerin (linkes Rickenkreuz)

Tanzer und Tanzerin schreiten in dieser Fassung mit vier
Schritten, Tanzer links, Tanzerin rechts beginnend, einmal um ihre
gemeinsame Achse gegen den Uhrzeigersinn. Danach die
Handfassung I6sen und einander zuwenden

Beide klatschen je einmal auf die eigenen Oberschenkel, in die
eigenen Hande und wiederholen dieses Klatschen

Dreimaliges Klatschen in die in Brusthdohe erhobenen Hande des
Gegenibers.

Anschliel3end Ausgangsstellung einnehmen






Patty — Cake — Polka
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Ausgangsstellung:

Tanzer und Tanzerin in Gegenuberstellung im Stirnkreis. Tanzer mit dem Ricken zur
Kreismitte, Streckhandfassung

Ablauf:

Teil A

Takt1 -2 Die linke Ferse des Tanzers und die rechte Ferse der Tanzerin
werden seitwarts auf den Boden gestellt, die FuRspitze zeigt in
Tanzrichtung. Dann wird die Ful3spitze neben der Ferse des
Standbeines, ohne Gewichtsverlagerung, leicht aufgesetzt. Diese
Bewegung wird wiederholt.

Takt 3 -4 Vier Seitgaloppschritte in Tanzrichtung, Tanzer links, Tanzerin
rechts beginnend

Takt5 -8 Wiederholung von Takt 1 — 4, aber gegen die Tanzrichtung.

Tanzer rechts, Tanzerin links beginnend. Am Ende Handfassung
l6sen.



Teil B

Takt1l -4 In Gegenuberstellung klatschen die Partner dreimal in die rechten
Hande, dreimal in die linken Hande, dreimal in beide Hande des
Partners und dreimal auf die eigenen Oberschenkel

Takt5-6 Achtergehen

Die Partner hacken rechtsarmig ein und gehen mit vier Schritten
einmal im Uhrzeigersinn herum. Der Dreher wird so beendet,
indem sich die Tanzerin dem Tanzer des folgenden Paares
zuwendet, wahrend der Tanzer der Tanzerin des vorderen Paares
zustrebt; Fassung losen

Takt7 -8 Die neuen Partner haken linksarmig ein und gehen mit vier
Schritten einmal gegen den Uhrzeigersinn herum, worauf die
Ausgangsstellung (Streckhandfassung, Tanzer mit Ricken zur
Kreismitte) wieder eingenommen wird und der Tanz wieder von
vorne beginnt

Zulassige Erleichterungen fur das Juniortanzabzeichen:

Ausgangsstellung:

Tanzer und Tanzerin in Gegenulberstellung im Stirnkreis. Tanzer mit dem Ricken zur
Kreismitte, Zweihandfassung

Teil B

Takt7 -8 Der Tanzer geht mit vier Schritten zur Tanzerin des vorderen
Paares, wahrenddessen geht die Tanzerin vier Schritte zum
Tanzer des  hinteren Paares. Die  Ausgangsstellung
(Streckhandfassung, Tanzer mit Rucken zur Kreismitte) wird mit
dem neuen Partner wieder eingenommen und der Tanz beginnt
wieder von vorne



Salzburger Dreher
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Ausgangsstellung:

Tanzer und Tanzerin in Gegenuberstellung, Tanzer mit dem Ricken zur Kreismitte.
Die linke Hand des Tanzers und die rechte der Tanzerin sind gefasst

Ablauf:

Takt1 -2
Takt3 -4
Takt5 -6
Takt7 -8
Ab Takt 9

Die Tanzerin dreht sich unter der gefassten linken Hand des
Tanzers mit 4 Schritten, rechts beginnend, einmal im
Uhrzeigersinn

Der Tanzer vollftihrt, links beginnend, 4 Schritte an der Stelle

Dasselbe gegengleich. Der Tanzer fasst mit seiner rechten Hand
die linke der Tanzerin, die sich einmal gegen den Uhrzeigersinn
dreht. Gleichzeitig vollfihrt der Tanzer wieder 4 Schritte an der
Stelle

Nun erfolgen in
Tanzrichtung

in Streckhandfassung 2 Nachstellschritte

Mit 4 Dreherschritten zwei Umdrehungen im Uhrzeigersinn

Wiederholung des Tanzes

Zulassige Erleichterungen fur das Juniortanzabzeichen:

Takt7 -8

Mit 4 Dreherschritten eine Umdrehung im Uhrzeigersinn






Siebenbirger Rheinlander
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Ausgangsstellung:

Tanzerin steht rechts neben Tanzer. Kreuzhandfassung vorne (rechte Hand des
Tanzers Uber der linken der Téanzerin

Ablauf:

Takt1l -2 Zwei Wechselschritte (mit den AuRenful3en beginnend)

Takt3 -4 Vier Gehschritte in Tanzrichtung (beim vierten Schritt Drehung, mit
einer kurzen Verbeugung, zueinander)

Takt 5 Wechselschritt links seitwarts (Tanzer in Tanzrichtung, Ténzerin
gegen Tanzrichtung). Kurze Verbeugung zum neuen Partner

Takt 6 Wechselschritt rechts seitwarts (etwas groRer) und Kkurze
Verbeugung zum neuen Partner

Takt7 -8 Handtour rechts (rechte Handflache auf rechter Handflache,

Unterarme angewinkelt) mit dem neuen Partner, einmal um die
eigene Achse — Ausgangstellung, Tanz beginnt von vorne



Mogliche Anderungen, wenn weniger als 4 Tanzpaare in einer Gruppe zum
Juniortanzabzeichen antreten:

Takt7 -8 Handtour rechts (rechte Handflache auf rechter Handflache,
Unterarme angewinkelt) mit dem eigenen Partner, einmal um die
eigene Achse — Ausgangstellung



Vierer Schottischer
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Ausgangsstellung:

Zwei Paare (ein Paar kann aul3er Konkurrenz mittanzen) stehen hintereinander in
Tanzrichtung. Tanzerin rechts neben Tanzer. Innere Hande mit dem eigenen Partner,
AuBenhande (links mit links und rechts mit rechts) mit dem anderen Paar gefasst
(Kutsche)

Schottischschritt:

Mit jedem Takt ein Wechselschritt mit anschlieBendem leichtem Aufhtipfen im 4. Achtel

Ablauf:

Teil A

Takt1l -2 Mit den Aul3enfliRen beginnend, 2 Schottischschritte vorwarts

Takt 3 -4 Mit den Aul3enfliRen beginnend, 4 Hupfschritte. Die Partner des
vorderen Paares |l6sen die Fassung der inneren Hande, wenden
sich nach aul3en und tanzen, ohne die Fassung mit dem hinteren
Paar zu I6sen, nach hinten, reihen sich hinter das zweite Paar ein
und fassen wieder den eigenen Partner. Das 2. Paar hat sich
inzwischen in Tanzrichtung weiterbewegt und wird somit vorderes
Paar

Takt5-8 Sinngemal wie Takt 1 -4

Takt 9 — 16 Wie Takt1 -8



Teil B
Takt1 -2 Mit den Aul3enfliRen beginnend, 2 Schottischschritte vorwarts

Takt 3 -4 Mit den Aul3enfll3en beginnend, 4 Hupfschritte. Die Partner des
hinteren Paares bilden durch Hochheben der inneren gefassten
Héande ein Tor und bewegen sich in Tanzrichtung, das Tor Uber
das vordere Paar ziehend, weiter. Das vordere Paar tanzt in
Ruckwartsbewegung durch das Tor hindurch und wird dadurch
zum hinteren Paar. Mit dem 3. Und 4. Hupfschritt drehen sich die
Partner des torbildenden Paares, ohne die Handfassung zu l6sen,
eine ganze Drehung Uber Innen um und gelangen damit — nun
vorderes Paar geworden — zur Ausgangsstellung

Takt5 -8 Sinngemal wie Takt 1 — 4
Takt9 — 16 Wie Takt1 -8
Ausfihrung

Die Abfolge kann frei gewéhlt werden. Es mussen aber beide Teile getanzt werden
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Ausgangsstellung:

Rechte Hiften aneinander und rechte Fiul3e vorgestellt. Die linken Hande sind gefasst
und die rechten Hande auf der rechten Schulter des Partners. Tanzer mit dem Riicken
zur Kreismitte

Sollte mit 4 Paaren getanzt werden (auch Paare auf3er Konkurrenz maglich)



Ablauf:

Teil A
Takt1 - 16
Teil B
Takt 1

Takt 2
Takt 3
Takt 4

Takt 5
Takt 6
Takt 7
Takt 8

Teil C
Takt1-—16

Rundtanz (Swing)

Alle bleiben stehen, die Partner einander gegeniber. Die Tanzer
mit dem Rucken zur Kreismitte

Leichte Verbeugung voreinander
Beide machen eine Achteldrehung nach links

Leichte Verbeugung zur links gegentberstehenden Partnerin des
linken Nachbarn

Beide Partner drehen sich wieder zueinander
Leichte Verbeugung vor dem eigenen Partner
Beide machen eine Achteldrehung nach rechts

Leichte Verbeugung zur recht gegenuiberstehenden Partnerin des
rechten Nachbarn

Die Tanzer setzen sich in Tanzrichtung, ihre Partnerinnen gegen
die Tanzrichtung (2 Schritte in jedem Takt) in Bewegung. Mit dem
1. Schritt, der noch fast auf der Stelle ausgefuhrt wird, klatschen
alle in die eigenen Hande. Mit dem 2. Schritt in die Hande des
eigenen Partners, mit dem 3. Schritt wieder in die eigenen Hande,
mit dem 4. Schritt in die H&nde der n&chsten
entgegenkommenden Tanzerin und so weiter, bis zum Ende des
musikalischen Absatzes. Der anschlieBende Rundtanz wird mit
jenem Partner getanzt, zu dem man gerade im letzten Takt
gekommen ist

Zulassige Erleichterungen fur das Juniortanzabzeichen:

Der Rundtanz kann offen gestaltet werden
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